

Ем. Ярославский

## II СЪЕЗД РСДРП

Второй съезд Российской социал-демократической рабочей партии (Брюссель—Лондон, 30 июля—23 августа 1903 г.) занимает исключительно большое место в истории организованного рабочего движения, в истории русской революции. Второй съезд партии происходил в обстановке перелома в развитии международного рабочего движения вследствие перехода капитализма в его последнюю стадию—империализм, в обстановке нарастания революционного движения в России и превращения русского рабочего класса в авангард международного революционного пролетариата.

Рабочее движение в России к началу XX столетия поднимается на высшую ступень. 1 мая 1900 г. 10 тысяч рабочих Харькова вышли на демонстрацию с революционными лозунгами: 8-часовой рабочий день и политическая свобода. В 1901 году в Закавказье несколько тысяч тифлисских рабочих под руководством товарища Сталина победоносно отметили Первомайский праздник. В 1901 г. Первомайская стачка рабочих Обуховского завода в Петербурге превратилась в вооруженное столкновение с полицией и жандармами.

1901—1902 гг. отмечены ростом политических демонстраций в стране. В марте 1902 г. товарищ Сталин организовал 6-тысячную демонстрацию батумских рабочих, которая закончилась вооруженным столкновением с жандармами и полицией. Батумская демонстрация, организованная товарищем Сталиным, всколыхнула рабочих и крестьян Закавказья и юга России. В ноябре 1902 г. произошли крупные стачки и массовое политическое собрание, в котором приняли участие 30 тысяч рабочих Ростова-на-Дону.

Батумская и ростовская демонстрации 1902 г. наглядно показали, что рабочий класс России вырос в мощную революционную силу. Ленин видел в батумской и ростовской стачках и демонстрациях продолжение восстания.

Первомайские демонстрации в следующем 1903 году происходили в 63 городах России. Летом 1903 г. развернулись всеобщие стачки рабочих на юге России, в Закавказье—Тифлисе, Баку, Батуме и в рабочих центрах Украины—Екатеринославе, Одессе и других городах. В этих массовых политических стачках и демонстрациях участвовало свыше 200 тысяч рабочих.

Политические выступления рабочего класса оказали влияние на револю-

ционное движение среди крестьянства. В Европейской России в 1902 г. было 340 крестьянских выступлений против помещиков и царской власти. Отражением революционной борьбы рабочего класса являлись революционные выступления студенчества, выступления земских деятелей и т. п.

Надо было отстоять самостоятельность рабочего движения, закрепить политический подъем в рабочем классе. Это могла сделать только боевая революционная партия. Но у рабочего класса к началу XX столетия не было еще партии с единой программой, с ясными тактическими установками, с четкими организационными принципами. Как известно, I съезд РСДРП, происходивший в марте 1898 г., не создал и не мог создать такой партии. Социал-демократическое движение было раздроблено, шло самотеком, в нем господствовало кустарничество. Местные организации кое-где были захвачены врагами пролетарской политики и пролетарской партии—так называемыми экономистами.

В феврале 1900 г. кончался срок сибирской ссылки Ленина. Когда он покинул ссылку, у него был разработан конкретный план борьбы за создание пролетарской партии на неизменных основах революционного марксизма. Важнейшим средством для достижения этой цели Ленин считал организацию общерусской политической газеты. Ленин начал упорную работу над созданием такой газеты.

В декабре 1900 г. вышел первый номер „Искры“. Ленин был организатором, творцом, душой „Искры“. Ленин от редакции „Искры“ вел переписку с местными организациями в России. Нет ни одного вопроса программы, стратегии, тактики и организации партии рабочего класса, на который Ленин не дал бы ответа в своих многочисленных статьях в „Искре“, в журнале „Заря“, в замечательной книге „Что делать?“ и других своих работах искровского периода.

Ленинская „Искра“ ставила своей задачей создать партию рабочего класса. Для этого подготавлился II съезд РСДРП. Но для того, чтобы этот съезд был созван, надо было разгромить оппортунистов, создать революционные социал-демократические организации на местах, в России, выковать идейное и организационное единство революционной социал-демократии.

Вот почему Ленин в „Искре“ поставил раньше всего задачу: „Прежде, чем объединяться, и для того, чтобы объединиться, мы должны сначала решительно и определенно размежеваться“.

Надо было раньше всего размежеваться с экономизмом—этой русской разновидностью международного оппортунизма. Ленинская „Искра“ высоко подняла знамя борьбы против международного оппортунизма, за революционный марксизм.

Ленинская „Искра“ боролась за создание боевой централизованной партии, конспиративной партийной организации, состоящей из профессиональных революционеров, могущей объединить и возглавить борьбу рабочего класса и всех его организаций. „Дайте нам,—писал Ленин,—организацию революционеров—и мы перевернем Россию!“.

Огромное значение в деле создания партии нового типа, способной вести массы в бой против царизма, против помещиков и капиталистов, имела книга Ленина „Что делать?“ и вышедшая несколько позднее в Закавказье переизданная с книгой „Что делать?“ брошюра товарища Сталина „Вскольз о партийных разногласиях“.

В 1901 г. из различных осколков народнических групп образуется мелкобуржуазная партия социалистов-революционеров. Ленин направляет всю остроту своей критики против эсеров, особенно—против эсеровского терроризма, являющегося выражением антинародной мелкобуржуазной теории народников о „героях“, делающих историю, и „толпе“, пассивно участвующей в революции.

Тем более опасны были в этот момент попытки кое-где—в Саратове и на Урале—создания объединенных организаций социал-демократов и социалистов-революционеров. Одним из проводников такого беспринципного объединения в Саратове был Рыков, впоследствии оказавшийся продажным агентом фашизма.

В упорной борьбе с врагами революционного марксизма создавались искровские организации на местах. Крепкая ленинско-искровская организация сложилась в Закавказье, основоположником которой являлся товарищ Сталин. В феврале 1903 г. создан был „Кавказский социал-демократический рабочий союз“.

В результате работы искровцев в России к „Искре“ присоединились крупней-

шие организации РСДРП. Теперь съезд был крайне необходим.

Был создан организационный Комитет по созыву Второго съезда партии. „Искра“, ее организационный план одержали большую победу.

„Победа этого плана заложила фундамент той сплоченной и закаленной коммунистической партии, равной которой не знает мир. (Сталин—„Ленин, как организатор Российской коммунистической партии“).

Работа Ленина над программой партии началась, как известно, с середины 90-х годов, проект программы был составлен Лениным еще в тюрьме, в „доме предварительного заключения“ в Петербурге. Когда в редакции „Искры“ началось обсуждение программы, большинство редакции, состоявшее из участников плехановской группы „Освобождение труда“, поддержало Плеханова, и в основу обсуждения был положен проект программы, составленной им в конце 1901 г. Плеханов пригрозил расколом, если в основу будет положен проект программы, представленной в начале 1902 г. Лениным. Все попытки согласовать оба проекта наталкивались на сопротивление самовлюбленного Плеханова. В проекте Плеханова было много крупнейших принципиальных ошибок по основным вопросам революции.

Чтобы оценить значение плехановских ошибок, достаточно напомнить, что в его проекте программы ничего не было сказано о таком решающем требовании марксизма, как диктатура пролетариата. Ленин настоял на включении в программу этого основного требования революционного марксизма. „Признание необходимости диктатуры пролетариата самым тесным и неразрывным образом связано с положением коммунистического манифеста, что пролетариат один только есть действительно революционный класс“,—писал Ленин.

Ленин подверг резкой критике плехановское изложение хода развития капитализма. Плеханов, с одной стороны, в значительной степени сглаживал положительные тенденции развития капитализма, а с другой стороны, смазывал особенности этого развития капитализма в России. Поэтому Ленин считал неприемлемым весь тип плехановской программы. Ленин считал этот проект не программой практически борющейся партии, а скорее программой для учащихся первого курса, „на котором говорят о капитализме вооб-

ще, а еще не о русском капитализме“.

Эта борьба Ленина против крупнейших теоретических и тактических меньшевистских ошибок, нагроможденных в проекте программы Плеханова, привела к тому, что программа была значительно улучшена, несмотря на сопротивление членов редакции „Искры“, поддерживавших Плеханова и „не желавших его обидеть“.

Автором аграрной программы, предложенной II съезду, был Ленин. Основное требование, которое выдвинул в аграрной программе Ленин, было требование возвращения крестьянам отрезков, являвшихся средством закабаления помещиками крестьян и сохранения остатков крепостничества. Возвращение крестьянам отрезков было точно также и средством раскочки крестьянского движения. Но возвращение отрезков крестьянам Ленин представлял себе только как переходную меру, как дверь: в эту дверь прежде всего надо войти для того, чтобы идти дальше, для того, чтобы по открытой, по широкой дороге идти до самого конца, до полного освобождения всего трудящегося народа в России.

Ленин при определенных условиях, при дальнейшем развитии революции, считал возможным выдвинуть требование конфискации всей помещичьей земли и национализации ее.

Против предложения Ленина выступили еще в редакции „Искры“ Плеханов, Аксельрод и Мартов, которые считали недопустимым выставление требования национализации земли в буржуазно-демократической революции.

\* \* \*

17 июля (30 июля по новому стилю) 1903 года в Брюсселе открылся II съезд РСДРП.

На съезде были представлены четыре группировки: „твердые“ искровцы (ленинцы)—20 делегатов и 24 голоса, „мягкие“ искровцы (Мартов, Троцкий, Аксельрод и др.)—9 голосов, „болото“ (представители „Южного рабочего“ и др.)—10 голосов и антиискровцы—8 голосов (3 экономиста и 5 бундовцев).

Предложенная редакцией „Искры“ программа партии, выработанная в результате крупной дискуссии и принятия ленинских поправок, была лучшей из программ международной социал-демократии. В программе было ясно сказано, что Российская социал-демократическая рабочая партия ставит своей задачей социальную революцию и

(Продолжение см. на 3 стр.)

Е. М. Ярославский

## II СЪЕЗД РСДРП

(Продолжение. Начало см. на 2 стр.)

что „необходимое условие этой социальной революции составляет диктатура пролетариата, т. е. завоевание пролетариатом такой политической власти, которая позволит ему подавить всякое сопротивление эксплуататоров“.

Завоеванию диктатуры пролетариата должна предшествовать борьба за свержение царского самодержавия, победа буржуазно-демократической революции. „Твердые“ искровцы и тогда, на II съезде, рассматривали осуществление демократических задач как средство, облегчающее дальнейшую борьбу за социалистическую революцию, диктатуру пролетариата.

А на съезде были и откровенные противники этих требования. Откровенный оппортунист Акимов требовал убрать из программы основное требование диктатуры пролетариата. „Твердые“ искровцы единодушно дали ему резкий отпор. Злейший враг народа Троцкий уже тогда выступил противником диктатуры пролетариата, солидаризировался с полукadetом Акимовым.

Огромное, принципиальное, историческое значение имели споры по национальному вопросу на II съезде. Представители польских социал-демократов и бундовцы выступали против права наций на самоопределение, против пролетарского интернационализма, играя на руку царизму. Ленин и Сталин, большевики, всегда отстаивали право наций на самоопределение как принципиальное требование, на основе которого пролетариат привлекает на свою сторону широкие массы трудящихся угнетенных национальностей.

Второй съезд подтвердил Ленинскую оценку партии эсеров как мелко-буржуазных авантюристов, как левой фракции буржуазной демократии, способной служить лишь либеральной буржуазии. Метод индивидуального террора и революционные фразы, которыми эсеры прикрывали свою буржуазную сущность, делали эту партию „вредной не только для политического развития пролетариата, но и для общедемократической борьбы против абсолютизма“.

По вопросу об отношении к либералам ленинцы дали оппортунистам бой. Ленинцы разоблачали предательскую сущность русской либеральной буржуазии и ее пресмыкательство перед царизмом. Ленинцы говорили, что рабочему классу надо соединиться с крестьянством и повести его на бой против царизма. Верные холопы буржуазии — оп-

портунисты, возглавляемые Мартовым и Троцким, предлагали заключить союз с буржуазией, подчинить пролетариат руководству буржуазии.

Особенно острые споры развернулись вокруг устава партии. Ленин страстно отстаивал организационные взгляды, развитые в книге „Что делать?“, потому что речь шла о том, будет ли создана партия как передовой, организованный революционный отряд пролетариата.

Ленинская формулировка первого параграфа устава точно устанавливала, что членом партии может считаться только тот, кто признает программу партии, кто подчиняется партии, признает партийную дисциплину для себя обязательной, кто целиком отдает себя делу партии. Каждый член партии должен входить в одну из партийных организаций.

Против Ленина выступили все оппортунисты, возглавляемые Мартовым и Троцким. Большевики стремились к созданию широкой мелкобуржуазной „рабочей партии“, в которой передовые, революционные рабочие тонули бы в массе оппортунистически настроенных, мелкобуржуазных элементов.

В резко противоположных формулировках первого параграфа устава партии, предложенных с одной стороны Лениным, с другой стороны Мартовым, столкнулись пролетарский централизм и дисциплина с буржуазным анархическим индивидуализмом.

На II съезде голосами „мягких“ искровцев, „болота“ и антиискровцев была принята формулировка Мартова, в которой предлагалось считать членами партии всех, кто хоть чем-нибудь обещает помочь партии, хотя и не входит в партийную организацию, не подчиняется партийной дисциплине.

Только III съезд весной 1905 г. принял ленинскую формулировку первого параграфа устава партии.

Исторический опыт показал, какое огромное значение имело большевистское понимание членства партии.

Важнейшим делом II съезда было размежевание с оппортунистами. „Разделение на большинство и меньшинство, — писал по поводу раскола Ленин, — есть прямое и неизбежное продолжение того разделения социал-демократии на революционную и оппортунистическую, на Гору и Жиронду, которое не вчера только появилось не в одной только русской рабочей партии и которое, наоборот, не завтра исчезнет“.

Изошел по вопросу о составе центральных учреждений партии, а на деле же раскол произошел по вопросу о том, будет ли у нас настоящая пролетарская партия, способная возглавить борьбу рабочего класса и обеспечить его гегемонию в революционном движении.

По поводу раскола, происшедшего на II съезде, оппортунисты из II Интернационала подняли большой шум. Центром нападок был Ленин. В то время, когда неустойчивые, непартийные элементы хныкали по поводу раскола, обвиняя в нем „непримиримого“ Ленина и „твердокаменных“ большевиков, Ленин писал: „Какая прекрасная вещь — наш съезд!... Открытая, свободная борьба. Мнения высказаны. Оттенки обрисовались. Группы наметились. Руки подняты. Решение принято. Этап пройден. Вперед!“.

Совершенно ясно, что без разрыва с оппортунистами, без резкого размежевания, без раскола с ними не могла бы возникнуть та замечательная организация большевиков, которая сейчас стоит во главе первой в мире страны победившего социализма, не было бы партии Ленина — Сталина, передового отряда Коммунистического Интернационала. О важности этого разрыва с оппортунистами напомнил товарищ Сталин в заключительном слове на XV партийном съезде.

Второй съезд положил начало существованию большевистской партии — партии нового типа.

Ленин и Сталин работали над созданием боевой революционной партии, „достаточно смелой для того, чтобы повести пролетариев на борьбу за власть, достаточно опытной для того, чтобы разобраться в сложных условиях революционной обстановки, и достаточно гибкой для того, чтобы обойти все и всякие подводные камни на пути к цели“ (СТАЛИН).

Со II съезда партия большевиков выступает как самостоятельная сила, хотя формально еще в течение ряда лет остается под общим флагом РСДРП.

„Большевизм существует, как течение политической мысли и как политическая партия, с 1903 года“. В жизни партии впоследствии были моменты, когда она делала попытки установления единого фронта с рабочими, идущими за меньшевиками, и шла ради этого даже на временные объединения с меньшевистскими организациями, как это было, например, на IV Объединительном съезде РСДРП в 1906 г. Но со II съезда, с 1903 г., революци-

онное крыло марксизма, крыло ленинцев приобретает во всем международном рабочем движении значение самостоятельной партии — партии большевиков, хотя окончательно большевики оформили это выделение лишь в 1912 г., на VI Пражской общепартийной конференции.

Второй съезд дал партии программу, устав и решения по наиболее важным вопросам революционной борьбы пролетариата. На II съезде в 1903 г. происходит первый большой смотр всего идейного багажа партии, происходит расстановка основных сил в РСДРП: большевизм — с одной стороны, меньшевизм — с другой. Фашистский обер-бандит Троцкий еще на II съезде был типичным меньшевиком — врагом пролетарской централизованной партии и революционной политики.

Раскол на II съезде имел большое международное значение. В защиту оппортунистической позиции меньшевиков выступили лидеры II Интернационала. Защищая партию и партийность, Ленин, большевики вели борьбу и против российского и против международного оппортунизма. Происшедшая на II съезде борьба вокруг основных программных, тактических и организационных вопросов объясняет развернувшуюся после съезда борьбу между последовательными сторонниками ленинизма и оппортунистами, помешавшими марксизму. Эта борьба после съезда усилилась, разогласия между большевиками и меньшевиками обострились и приняли еще более определенный характер.

Сталин во время работ II съезда РСДРП находился в ссылке, куда получил письмо от Ленина. Письмо Ленина „давало смелую, бесстрашную критику практики нашей партии и замечательно ясное и сжатое изложение всего плана работы партии на ближайший период“. В январе 1904 г. товарищ Сталин бежит из ссылки в Закавказье и становится во главе большевистской борьбы за партию, за созыв III съезда.

На местах развернулась борьба с меньшевиками и примиренцами за партию, началась подготовка к созыву III съезда. В этой борьбе закалялись ряды ленинцев, большевиков.

В то время как все центральные учреждения партии (Совет партии, Центральный орган — „Искра“ и Центральный комитет) оказались в руках меньшевиков, Ленин развернул кипучую деятельность по сплочению преданных партии большевиков. Ленин опубли-

ковал в мае 1904 г. книгу „Шаг вперед, два шага назад (кризис в нашей партии)“, в которой дал подробный анализ работ II съезда и послесъездовской дезорганизаторской деятельности меньшевиков. Ленин указывал, что на съезде и после съезда боролось революционное крыло партии (большевики) с оппортунистами — меньшевиками, врагами боевой партии рабочего класса.

12—14 августа в Женеве под руководством Ленина состоялось совещание 22 большевиков, которые обратились с воззванием к партии подготовить выборы на III съезд партии. В октябре—ноябре состоялись три конференции в России: Кавказская, Южная и Северная, которые высказались за немедленный созыв III съезда и утвердили Бюро комитетов большинства.

Громадную работу по разоблачению меньшевиков и сплочению партийных организаций вокруг Ленина провел в Закавказье товарищ Сталин, под руководством которого были распущены Бакинский и Тифлисский комитеты, состоявшие из меньшевиков, и созданы большевистские комитеты.

За продолжение революционных традиций старой „Искры“, против меньшевистской новой „Искры“ выступила организованная Лениным в декабре 1904 г. газета „Вперед“, первый номер которой вышел 4 января 1905 г.

Политическая деятельность Ленина, его борьба против различных антипролетарских течений в революционном движении в России с самого начала имела глубокое международное значение.

С созданием большевистской организации борьба Ленина против оппортунистов во II Интернационале приобретает еще более резкий характер.

Эта линия Ленина на разрыв, на раскол с оппортунистами и центристами в международном масштабе вызывает борьбу против него со стороны всех оппортунистов II Интернационала. Руководство II Интернационала во главе с Каутским в вопросе о расколе РСДРП единодушно стало на сторону меньшевиков. Большевики остались на международной арене одни, окруженные враждой и ненавистью оппортунистов.

„Левые“ во II Интернационале слепо шли на поводу у оппортунистов типа Каутского и также выступили против большевиков.

В 1904 г. на конгрессе II Интернационала больше-

(Окончание см. на 4 стр.)

*Ем. Ярославский*

## II СЪЕЗД РСДРП

(Окончание. Начало см. на 2 и 3 стр.)

вистская партия не только фактически, но и формально противопоставила себя как самостоятельная, единственно революционная партия всему международному оппортунизму.

Вся борьба \* \* \* Ленина до II съезда партии, на самом съезде и в послесъездовский период являлась образцом глубокой принципиальности, непримиримой идейной борьбы против всяких уклонений от революционного марксизма.

Товарищ Сталин писал: „Чем взяла тогда верх большевистская часть партии, чем она завоевала симпатии большинства партии? Тем, что она не замазывала принципиальных разногласий и боролась за преодоление этих разногласий путем изоляции меньшевиков“.

Тридцать пять лет прошло со времени II съезда РСДРП. В трех революциях, а затем на протяжении 20 лет пролетарской диктатуры подверглись самой глубокой, всесторонней про-

верке принципы большевизма. Созданная Лениным и Сталиным организация большевиков стала образцом для всех партий Коммунистического Интернационала. А те, кто боролся против Ленина, — меньшевики, троцкисты и бухаринско-рыковские ренегаты, — стали прямой агентурой, союзниками и исполнителями воли фашистов.

Большевистская программа, стратегия, тактика и организационные принципы являются образцом для международного пролетариата, для Коммунистического Интернационала.

Учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина есть единственно правильная революционная теория и тактика, которые обеспечили окончательную и бесповоротную победу социализма на одной шестой части мира и обеспечат победу социалистической революции во всем мире.

Под великим знаменем марксизма — ленинизма рабочий класс победит во всем мире.